

河南省农业农村厅文件

豫农复字〔2025〕72号

签发人：刘晓文

办理结果：A

河南省农业农村厅

关于对省十四届人大三次会议第754号建议的答复

贾晓利代表：

您提出的“关于发展特色鸵鸟产业助推乡村振兴”的建议收悉。现答复如下：

收到建议后，我厅高度重视，及时组织有关处站及专家认真研究。我们一致认为，您的建议符合我省畜牧业高质量发展实际，对我们开展工作很有帮助和启发。在此，表示衷心感谢。

我省是畜牧业大省，牧业产值连续多年位居全国前3位。2024年，全省肉蛋奶总产量1337万吨、全国第三，生猪饲养量达10060万头、是全国唯一一个生猪饲养量过亿头的省份，全年

实现牧业产值 2610 亿元、约占农林牧渔业总产值的四分之一。为适应市场消费升级、更好满足人民群众对美好生活的需要，我省在稳步发展猪牛羊禽等大宗畜产品的同时，也加快推进特色畜禽产业发展，蜂、兔、鹌鹑、鸽等均在全国占据重要地位。鸵鸟是我省新兴特色畜禽产业，目前在郑州、新乡、平顶山、洛阳、濮阳等地均有一定的养殖规模，并培育出省级农业产业化龙头企业——河南金鹭特种养殖股份有限公司。

关于您提出的“加快鸵鸟产业良种繁育基地建设”建议，我们十分赞同。畜禽种业是畜牧业高质量发展的“芯片”。近年来，我省积极实施种业振兴行动，大力推进包括畜禽种业在内的种业发展，相关工作取得明显成效。种质资源保护利用扎实推进，全面完成第三次全国农业种质资源普查与收集工作，新发现豫西黑猪、舞钢鹌鹑等地方畜禽种质资源，挖掘出遗漏品种项城猪，建成河南省畜禽遗传资源基因库，成功研发中国地方鸡基因组系列专用芯片“神农 1 号”。种业创新平台加速建设，规划建设中原农谷，集聚省级以上创新平台 58 家、科研团队 53 支，构建以国家生物育种产业创新中心、神农种业实验室为引领的覆盖种业全领域的创新生态，以“中原农谷+基地”模式，吸纳郟县红牛等省内优势品种研发平台有机融入，加快打造具有国际影响力的种业创新策源地。制种供种能力整体提升，推动 11 家种企进入国家阵型企业行列，启动实施河南省畜禽遗传改良计划，遴选 13 家省级畜禽核心育种场，种猪、肉牛冻精供应能力均居全国首

位。下一步，我们将引导鼓励有条件的鸵鸟养殖企业按程序积极申办《种畜禽生产经营许可证》，逐步建立鸵鸟良繁体系，扩大种用鸵鸟生产规模，强化技术指导服务，推进种用鸵鸟性状选育提高，提高制种供种能力，助推鸵鸟产业高质量发展。

关于您提出的“加大对鸵鸟产业发展政策扶持力度”建议，我们认为十分必要。鸵鸟全身是宝，具有多元经济价值。随着人们生活水平的提高和消费观念的转变，鸵鸟产品市场需求将不断扩大，发展前景广阔。我省一直高度重视以鸵鸟为代表的特色畜禽产业发展，先后将其列入《河南省“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》以及河南省农业农村工作要点、河南省畜牧兽医工作要点等，支持有条件的地区因地制宜发展鸵鸟等特色养殖。2023年省政府办公厅出台《支持绿色食品业加快发展若干政策措施》，对包括鸵鸟产品加工在内的绿色食品业出台了一揽子扶持政策，其中提出对从事绿色食品生产的中小企业生产经营性贷款给予贴息、单个企业不超过300万元，并提出支持预制菜产业发展，每年安排财政资金5000万元，对预制菜企业给予奖励。下一步，我们将积极践行新发展理念，牢固树立大食物观，进一步加大惠农政策宣传力度，引导鼓励符合条件的鸵鸟养殖及产品加工企业，按规定申报享受现有优惠政策，同时积极研究谋划加快我省特色畜禽产业发展的政策措施，促进特色畜禽产业健康发展。

再次感谢您对我省畜牧业发展的关心和支持。希望您今后一

如既往地为我省畜牧业发展多提宝贵意见和建议。有什么问题，
欢迎及时与我们联系，我们将竭诚为你们服务。

联系单位及电话：河南省农业农村厅畜牧处 0371—65917673

联系人：张小玲

邮政编码：450000